

*Верещагина С.В.,
студентка 2 курса юридического института
Белгородского государственного национального исследовательского
университета
Россия, г. Белгород*

*Научный руководитель: Туршук Л.Д.,
кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права и
процесса юридического института Белгородского государственного
национального исследовательского университета
Россия, г. Белгород*

**СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ НАСЛЕДОВАНИЯ ПО
ГРАЖДАНСКОМУ КОДЕКСУ 1922 ГОДА И НЫНЕ
ДЕЙСТВУЮЩЕМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ**

***Аннотация:** В статье проводится сравнительный анализ Гражданского кодекса РСФСР 1922 года с действующим Гражданским кодексом Российской Федерации, а также рассматривается исторический процесс развития наследственного законодательства. Путем сравнения этих двух кодексов гражданского права исследуется то, как менялось наследственное право в нашей стране. В итоге делается вывод о том, что, несмотря на различия, многие положения Гражданского кодекса 1922 года сохранились с небольшими изменениями в ныне действующем Гражданском кодексе Российской Федерации, что свидетельствует о преемственности российского законодательства.*

***Ключевые слова:** гражданское законодательство, Гражданский кодекс РСФСР, наследственное право, наследование, наследники, наследодатель.*

***Annotation:** The article provides a comparative analysis of the Civil Code of the RSFSR of 1922 with the current Civil Code of the Russian Federation and examines the historical process of development of inheritance law. By comparing the two Codes of Civil Law, the way in which inheritance law has changed in our country is examined. As a result, it is concluded that, despite the differences, many of the provisions of the 1922 Civil Code have been retained with minor changes in the current Civil Code of the Russian Federation, which demonstrates the continuity of Russian law.*

***Key words:** civil law, RSFSR Civil Code, inheritance law, inheritors, heirs, testator.*

31 октября 1922 года в Российской Советской Федеративной Социалистической Республике был принят Гражданский кодекс. В этом году ему исполняется сто лет. В Российской Федерации в настоящее время действует Гражданский кодекс 1994 года.

Данные Гражданские кодексы имеют как общие черты, так и отличительные. Например, Гражданский Кодекс 1922 года состоял из четырёх разделов. А именно: общая часть, вещное право, обязательственное право и наследственное право. Нужно отметить, что в данном кодексе есть примечания и приложения. В.Д. Рузанова отметила следующее по этому поводу: «данные структурные элементы как примечания и приложения, были характерны для Свода законов Российской империи»[1].

В России нынешний Гражданский кодекс тоже состоит из четырёх частей. Перечислим их. Во-первых, в первой части кодекса мы видим общие нормы гражданского законодательства. Так, первые части Гражданских кодексов имеют общие положения в первых разделах.

Во-вторых, вторая часть получила следующее наименование: «Отдельные виды обязательств». Это говорит о различии структур Гражданских Кодексов, так как данная часть регулирует принятые

законодательством виды обязательств. А в свою очередь в Гражданском кодексе 1922 года во второй части обсуждается другой вопрос — это вещное право. Для полного понимания данной дефиниции необходимо выяснить её значение. Так, в соответствии с юридическим словарём А. Я. Сухарева, В. Е. Крутских, А. Я. Сухаревой: «1) субъективное гражданское право, объектом которого является вещь. Лицо, обладающее вещным правом, осуществляет его самостоятельно, не прибегая к содействию других (обязанных) лиц. Собственник вещи владеет, пользуется и распоряжается ею по своему усмотрению в пределах, установленных законом; 2) одна из главных подотраслей гражданского права; совокупность норм, регулирующих субъективное право собственности и иные субъективные вещные права» [2].

Таким образом, мы видим, что вторые части регламентируют различные сферы. Гражданский кодекс 1922 года – вещное право, а Гражданский кодекс 1994 – обязательства.

В-третьих, в части третьей действующего гражданского законодательства регулирует два вопроса – это наследственное право и международное частное право. Тут мы тоже видим различие. Гражданский кодекс РСФСР регулирует в 3 главе как раз обязательственные отношения.

В-четвёртых, последняя часть кодекса 1994 года именуется как права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации. Здесь мы тоже видим отличия данных кодексов.

Как мы заметили из наименований частей кодексов, они регулируют такое право, как наследственное. Попробую более подробно рассмотреть эту подотрасль права.

Для начала необходимо выявить определения данного понятия. Приведу одно из различных терминов. Итак, наследственное право — это совокупность гражданско-правовых норм, закрепляющих условия, порядок и пределы перехода имущества умершего гражданина к другим лицам.

Наследственное право является важной подотраслью гражданского права, так как благодаря ей у каждого члена общества есть возможность передать своё имущество родным и близким [3].

Кандидат юридических наук С. П. Гришаев подчёркивает следующее важное значение наследственного права: «оно способствует поддержанию стабильности в обществе, поскольку способствует деловой активности, сохранению семейных устоев, обеспечению материальной базы для новых поколений, защите интересов должников и кредиторов наследодателя» [4].

Такой институт, как наследование, является одним из самых древних и так или иначе затрагивают каждого человека. По этой причине хочется более подробно рассмотреть данную подотрасль права, пользуясь Гражданским кодексом 1922 года и современным кодексом Российской Федерации.

Гражданский кодекс РСФСР имел с себе раздел о наследственном праве. Данный раздел состоял из двадцати статей. Так, по нему переходило имущество по наследству только в том случае, если его стоимость не превышала десять тысяч рублей. В ином случае это имущество переходило государству. Конечно, было исключение – это права, заключённые на договорной основе.

В кодексе 1994 года эта особенность отсутствует. В статье 1110 сказано следующее: «При наследовании имущество умершего (наследство, наследственное имущество) переходит к другим лицам в порядке универсального правопреемства, то есть в неизменном виде как единое целое и в один и тот же момент, если из правил настоящего Кодекса не следует иное» [5].

Допускалось и допускается в настоящее время наследование по завещанию. Для начала рассмотрим, что про это было сказано в Гражданском кодексе РСФСР. Так, 422 статья данного кодекса подтверждала возможность наследования по завещанию. Завещание признавалось в следующих случаях: распоряжение наследодателя, во-первых, написанное дееспособным лицом и,

во-вторых, достигшим возраста восемнадцати лет и, в-третьих, в письменной форме на случай смерти. Завещанием можно было лишить наследства одного или даже нескольких наследников [6].

В Гражданском кодексе РФ в п. 1. ст. 1118 сказано следующее: «Распорядиться имуществом на случай смерти можно путем совершения завещания или заключения наследственного договора. К наследственному договору применяются правила настоящего Кодекса о завещании, если иное не вытекает из существа наследственного договора». Так же в этой статье говорится о требованиях к составлению завещания. Так, оно должно быть составлено дееспособным лицом лично. Таким образом, мы видим, что требования в составлении завещания двух кодексов похожи.

Далее хочется узнать более подробно информацию о самих наследниках. Начнём с Гражданского кодекса РСФСР. Так, в примечании статьи 418 мы видим, что наследниками могли быть не только лица, которые были живы к моменту смерти наследодателя, но и дети зачатые до его смерти и родившиеся после его смерти. Это так же действует по сей день. Так, в действующем гражданском кодексе (статья 1116. Лица, которые могут призываться к наследованию) сказано про это.

Другую схожесть мы видим в наследниках первой очереди. И в кодексе 1922, и в кодексе 1994 к наследникам первой очереди относятся: дети умершего, супруг, родители наследодателя. В этом также мы можем увидеть сходство.

Но, если посмотреть с другой стороны, кодекс 1922 года рассматривал в качестве наследников только близких родственников умершего и нетрудоспособных иждивенцев. При этом данное ограничение касалось наследников и по закону, и по завещанию.

Важно отметить, что иждивенцы имели право на наследство только в случае, если у них было полное иждивение, то есть у них не было никаких

самостоятельных заработков, доходов, имущества, и они являлись нетрудоспособными лицами [7].

В настоящее время родственники наследодателя третьей, четвёртой и пятой степени родства (например, прадедушки и прабабушки наследодателя, двоюродные внуки и внучки) имеют права наследования по закону, в случае, если отсутствуют наследники первой, второй и третьей очереди. Это указано в 1145 статье Гражданского кодекса. В этом заключается различие между двумя кодексами.

Таким образом, мы видим, что Гражданские кодексы 1922 и 1994 года имеют сходство и различие в вопросе наследственного права. Так, многое, касающиеся данной отрасли права, дошло до нас, закреплено в законодательстве и активно применяется на практике.

Список использованных источников:

1. Рузанова В.Д. Гражданский кодекс РСФСР года: предпосылки принятия и преемственность правового регулирования // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 19.09.2022).
2. Сухарев А.Я., Крутских В.Е., Сухарева А.Я. Большой юридический словарь. 2003. С. 623.
3. Хакиева М.М. Роль и назначения наследственного права // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 25.09.2022).
4. Гришаев С.П. Наследственное право. -М.: Юрист, 2018.- С. 272.
5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 01.11.2001 № 156-ФЗ (ред. от 18.03.2019) // Справочная правовая система «Консультант плюс».
6. Гражданский кодекс РСФСР 1922. Авдеевская юридическая консультация // URL:
<https://www.sites.google.com/site/uristkostnikovvv/grazdanskij-kodeks-rsfsr-1922-g-polnyj-tekst> (дата обращения: 25.09.2022).

7. Максютин К.В. Наследование по закону в соответствии с Гражданским кодексом РСФСР 1922. // URL: Наследование по закону в соответствии с гражданским кодексом РСФСР 1922 г (cyberleninka.ru) (дата обращения: 26.09.2022).